



走进陈山村古村落，可以看到青砖绿瓦，古色古香。



陈山村已有 750 多年历史,图为村史馆。



陈山火龙文化馆占地面积633平方米,通过图文、视频、模型等形式介绍陈山香火龙的起源、发展和传承。

鹤山市雅瑶镇陈山村走出文旅融合振兴路 **百年古村落 焕发新活力**

“百千万工程”三年初见成效



陈山村是广东省首批“百千万工程”典型村。

鹤山雅瑶镇陈山村坚持党建引领,自“百千万工程”实施以来,该村以文化为笔、以旅游为墨,擦亮“铁夫故里”“火龙之乡”“李超红色家风”“陈山古村落”四张名片,激活乡村发展动能。该村积极挖掘村内的历史人文资源,利用自身资源禀赋探索高质量发展道路,以“艺术+文旅”绘就乡村振兴新图景,交出了一份亮眼的“百千万工程”答卷。

文化名片传四方。沉淀着750多年历史的陈山村,走出了“中国油画第一人”李铁夫。广州美术学院校外教育实践基地落户铁夫画阁,师生以画笔、画纸为媒,与李铁夫“对话”;“鹤山市2024年铁夫文化月”系列活动圆满落幕,为江门“美术之城”建设添活力。陈山香火龙习俗已有750余年历史,陈山火龙文化馆记录了其起源、发展与传承,2024年,陈山香火龙活动吸引游客11.5万人次现场观赏,获央视聚焦,吉祥物“喜龙宝”成功出圈。

乡村旅游活力足。陈山村引进一汇旅文,因地制宜打造集特色餐饮、休闲娱乐、特色民宿、文化体验、创意生活等多功能于一体的多业态综合旅游项目。位于陈山火龙文化馆旁的御龙星空民宿营地成为网红打卡地,游客在营地围炉煮茶、入住特色民宿,尽享惬意旅途。“铁夫故里”遇上“糕点小食大宴”美食节,带来心灵与味蕾的双重享受,2025陈山铁夫故里御龙民宿杯首届村(居)篮球邀请赛开打,运动健儿用激情为古村落注入青春活力。

古村“颜值”再提升。陈山村通过托管维护的方式,将华侨青砖祖屋活化成艺术家工作室与特色民宿,让老建筑焕发新生;翻新革命先辈李超旧居,展示其一家六兄妹齐心为国为民的红色故事;修缮、连通两条青石板路铺设的旧巷,还原古村落韵味。此外,陈山村种植乡土植物推进绿美建设,优化人居环境,承办第六届广东林业·腾讯网友植树节活动,线上参与量超635万人次。

（图/江门日报记者 周华东 文/江门日报记者 张泽彬）



铁夫文化广场
成了村民休闲交流
集聚地。



铁丰画阁是为纪念“中国油画第一人”李铁丰先生而修建的。



李铁夫先生的故居 经过简单修葺后原貌呈现



建设前



御龙星空民宿营地集农耕体验、星空露营、趣味垂钓、篝火烧烤、艺术写生等多元业态于一体。



陈山香火龙习俗传承至今已有数百年历史,是广东省非物质文化遗产。特约摄影师欧蕊荣 摄